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CONSIGLIO REGIONALE

ASSEMBLEA LEGISLATIVA DELLA LIGURIA

Gent. Assessore alla Sanità
Dott.ssa Sonia Viale
SEDE
Egr. Direttore Generale Policlinico San Martino
Dott. Giovanni Ucci

Largo R. Benzi 10

16132, Genova

Egr. Commissario Straordinario di A.Li.Sa. 

Dott. Walter Locatelli

SEDE

prot. n° XL 118/2020
Genova 15/07/2020
Oggetto: ripristino piena attività presso reparto Monoblocco 4° piano ponente
Gent. Assessore, Egr. Direttore Generale, Egr. Commissario Straordinario,

Con la presente è nostro dovere rilevare che siano già trascorsi sei giorni dalla nostra precedente comunicazione nr. prot. 112/2020 del 9/7/2020, con la quale si sollevavano perplessità circa il mancato ripristino delle importanti attività mediche presso il Policlinico San Martino di cui all’oggetto. 

Non è nostra intenzione in questa sede riprendere nel dettaglio i contenuti evidenziati in predetta comunicazione, tuttavia restiamo particolarmente perplessi dalle motivazioni per cui tali attività non siano state tuttora ripristinate. Ci risulta, infatti, che la difficoltà in essere sia causata da mancanza di personale infermieristico, da destinare – appunto - al reparto Monoblocco 4° piano ponente. 

Troveremmo assai strano, contraddittorio e preoccupante il fatto che vi sia personale infermieristico sufficiente per la riapertura della Casa della Salute e non, invece, per il ripristino anche parziale del reparto afferente al centro trapianti di rene e post trapiantologico del fegato, due servizi di eccellenza del Servizio Sanitario Regionale. Corre l’obbligo ricordare, infatti, che il Centro Trapianti di Rene del Policlinico San Martino si colloca in sesta posizione a livello nazionale e la capacità di intervento del dott. Andorno al Niguarda di Milano ha aumentato considerevolmente i trapianti di fegato di pazienti liguri.

Contestualmente, vogliamo altresì richiamare la Vostra attenzione su un articolo apparso ieri sul quotidiano Il Secolo XIX: “Trapianto di fegato, medici in trasferta intrappolati sulla A7”. Ancora una volta, tale notizia dimostra inequivocabilmente come la difficoltà del Policlinico San Martino a dotarsi di un centro trapianti di organi solidi sia oggi d’attualità. Anche in considerazione dell’isolamento logistico, autostradale e ferroviario, che sta affliggendo la nostra regione.
In ragione di quanto sopra esposto, continueremo a sostenere tale proposta. Crediamo che se si ha a cuore la salute di coloro che in questi anni hanno beneficiato di un trapianto di rene o di fegato, e di quanto potranno beneficiarne negli anni a venire, non si possa che addivenire a un completo ripristino del reparto di che trattasi e alla prospettata istituzione di un centro trapianti di organi solidi commisurato all’importanza del Policlinico medesimo.

Non lo chiede il Vicepresidente della Commissione Sanità. Lo chiedono centinaia e centinaia di donne e uomini che vogliono nutrire questa a speranza.

Certi di una Vostra sensibilità per i temi sollevati, in attesa di riscontri, si inviano
Distinti Saluti, 
Il Consigliere Regionale Giovanni Battista Pastorino
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Capogruppo Linea Condivisa
Vicepresidente della Commissione II Sanità                                                                  
